

· 文学研究 ·

# 自我审视与人性拷问

——以萧红为例兼谈女性与文学创造力问题

温奉桥 赵 露 \*

(中国海洋大学文学与新闻传播学院 山东青岛 266100)

**摘要:**长期以来,提及萧红,人们往往谈论的是她传奇的生活经历,或是“左翼女作家”的身份,对她的作品与才华反而鲜有涉及。直至20世纪80年代《萧红评传》的出版,才真正揭开了全面研究萧红的“扉页”。萧红在其近十年的创作生涯中,既超越了时代写作的局限,又突破了女性写作的藩篱。在女性自我与人类的平衡木上,她成功地找到了表达自身体验与抒写人性的契合点,在自我审视中贯穿着对人性的思索与拷问,在深刻洞察中又浸润着个人情感,既立足于自身又站在更广泛的“人”的层面上,保持着心灵的自由与敏锐的文学创造力。

**关键词:**萧红;女性;自我宣泄;隐匿自我;人类;自由;创造力

中图分类号:I106 文献标志码:A 文章编号:1672-8505(2017)06-0028-05

## Self-investigating and Humanity Examination: A Case Study of Xiao Hong from the Perspective of Women and Literary Creativity

WEN Feng-qiao ZHAO Lu \*

(College of Literature and Journalism Communication, Ocean University of China, Qingdao, Shandong, 266100, China)

**Abstract:** The name of Xiao Hong often reminds people of her legendary life experiences, or the identity of the “Left-wing writer”. But her works and talent has been sheltered. After the appearance of the *Appraising Xiao Hong*, it truly revealed the “title page” of Xiao Hong. In nearly a decade of her writing career, Xiao Hong was beyond the limitation of her time writing, female writing barriers. In the female ego and the balance of human emotion, she successfully found ways to express their own experience and the conformity of human nature. In self-examination through the human nature of thinking and questioning, with deep insight and infiltration of personal feelings, her writings were based both on own experience and a broader human level, maintaining the freedom of the mind and keen literary creativity.

**Key words:** Xiao Hong; women; self-expression; self-concealing; human; freedom; creativity

在主流文学史中,萧红长期处于一种“边缘”与“他者”的位置,只有在讨论“左翼作家”和“抗战文学”时被偶尔提及,或者与“东北作家群”放在一起简单介绍,她的作品更是成了次要<sup>[1]</sup>。而随着《中国现代文学三十年》的出版,萧红的作品渐渐“浮出地表”,虽然该书同样将萧红归入“‘左联’和左翼小说”以及“东北作家群”中,但却言明“萧红是一个文学创造力特出的天才的女作家”<sup>[2]</sup>。而杨义先生的《中国

现代小说史》更以专节论述,称萧红为“三十年代的文学洛神”,是“我国小说史上最善于建立自己的艺术风格的作家之一”<sup>[3]</sup>。其实,萧红的成就远不止于此,在近十年的创作生涯中,萧红既超越了时代写作的局限,又突破了女性写作的藩篱,这个“在民族历史面临重大危难关头能够肩负种种苦难而保持一份独立和清醒”<sup>[4]182</sup>的“大鹏金翅鸟”,高飞在“今天与未来的天空”。

## 一、自我宣泄的“闪现”

“许多女性作家，尤其是在完全的男权时代，由于个人生活的压抑与坎坷，不自觉地以写作来宣泄个人情感，从而拥有一个展露自我的场所，实现自身的生存价值。”<sup>[4]</sup><sup>164</sup>萧红的一生曲折多难，尤其是在感情和婚姻生活方面，可她在短促而又光辉的文学创作历程中却几乎未曾沉湎于自我宣泄的“镜子式”写作，自我宣泄只在早期的诗作《偶然想起》《静》《栽花》《公园》《幻觉》《春曲》《苦怀》《沙粒》和散文集《商市街》中“昙花一现”。

少女时期的萧红几至绝境，经历了祖父离世、停学逼婚、逃婚迫回、受骗怀孕直至濒临被卖，“她甚至没有来得及对爱情作任何憧憬，没有来得及对同居者作何选择，就陷入了被抛弃、身怀六甲而身无分文的绝境”<sup>[5]</sup>。此时的萧红，恰如《偶然想起》写到的那般，“生活的痛苦/真是有如青杏般地滋味”<sup>[6]</sup><sup>240</sup>。但命运似乎给了她一丝转机，她在绝境中遇到了萧军，有了新的生活和新的精神环境，也尝到了爱情的甜蜜愉悦。“你美好的处子诗人/来坐在我的身边/你的腰任意我怎样拥抱/你的唇任意我怎样的吻”，“只有爱的躊躇美丽/三郎，我并不是残忍/只喜欢看你立起来又坐下/坐下又立起”，“当他爱我的时候/我没有一点力量/连眼睛都张不开”<sup>[6]</sup><sup>246</sup>。诗人毫不掩饰她火热的情感与内心的欢喜。可很快，萧军的“多情”与不忠让萧红的一腔向往与欢欣付诸东流。“我不相信你是有意看她/因为我的心，不是已经给了我吗”，“我在你诗册里翻转/诗册在草地上翻转/但你的心！/却在那个女子的柳眉樱唇间翻转”<sup>[6]</sup><sup>247</sup>。萧军与房东的女儿汪小姐暧昧不清，又追逐着交际名媛 Marlie，不久又爱上了偶然结识的上海姑娘陈涓。“爱情在男人的生活只是一种消遣，而它却是女人的生活本身。”<sup>[7]</sup><sup>496</sup>何况此时的萧红多局限于家庭生活的小天地，为着柴米油盐发愁，萧军无异于他的整个世界，爱情的幻灭对萧红的打击极大，她不得不借她熟悉的诗歌（童年时期即与祖父背诵《千家诗》）来一抒胸中苦涩。

随着陈涓的离去和二萧的南下青岛，这些恋情暂告一段，可伤害远未结束。1934年末，二萧前往上海。在那里，他们见到了日夜盼望的鲁迅，并经其引荐结识了胡风、茅盾、叶紫、聂绀弩等左翼文化名士。《生死场》与《八月的乡村》轰动了上海文坛，二萧渐渐在上海站稳了脚跟。经济上不再拮据，生活也稳定安适，萧军再一次移情别恋，他在上海遇

见了 Marlie 和陈涓。爱情之苦再一次让萧红濒临绝境。“昨夜他又写了一只诗/我也写了一只诗/他是写给他新的情人的/我是写给我悲哀的心的”，“我没有家/我连家乡都没有/更失去朋友/只有一个他/而今他又对我取着这般态度”，“往日的爱人/为我遮蔽暴风雨/而今他变成暴风雨了/让我怎样来抵抗”<sup>[6]</sup><sup>255</sup>。为此，萧红决定东渡日本，暂时远离这不堪的境况。在异国他乡，因为语言的不通和寂寞的心境，萧红当时的视界也多聚焦在回忆与爱情中。“我爱钟楼上的铜铃/我也爱屋檐上的麻雀/因为从孩童时代它们就是我的小歌手啊”，“理想的白马骑不得/梦中的爱人爱不得”，“东京落雪了/好像看到了千里外的故乡”<sup>[6]</sup><sup>262</sup>。但随着时间的沉淀与内心的平静，萧红终于觉察到了泛滥的情感之可怕，诗人自省着：“世界那么广大/而我却把自己的天地布置得这样狭小”，“海洋之大/天地之广/却恨个自的胸中狭小/我将去了”，“我所想望着的/只是旷野，高天和飞鸟”<sup>[6]</sup><sup>260</sup>。经历了人生的起伏与爱情的淬炼，萧红渐渐意识到自身视界的狭窄，她不再沉溺于爱情的悲伤，而是勇敢地正视自己的内心，渐渐完成了对自身情感的探索与人生意义的初步探寻。不得不说，这种思考与调整，对萧红日后的生与创作所产生的作用不可小觑。

其实，萧红的许多诗作在其生前都是没有发表的，她的诗歌更像是写给自己的日记，是她压抑情感的自我抒发。在写《春曲》和《幻觉》的同一时期，萧红也创作了许多极具“时代感”的作品，在《夜哨》上“几乎每期都可见到‘悄吟’或‘玲玲’（萧红的笔名）的名字”<sup>[8]</sup>。《王阿嫂的死》《看风筝》《腿上的绷带》《夜风》《哑老人》等“跋涉”时期的作品皆明确以阶级眼光描绘她笔下的人物，在展现底层苦难的同时，萧红试图从阶级论的角度来寻求苦难的原因。同时，她积极地参加周围的进步活动，“维纳斯画展”、半公开的抗日演剧团体“星星剧团”。她结识了“左倾名士”冯咏秋，成了当时中共地下党组织的秘密接头会所“牵牛坊”的常客，经常前去的还有罗烽白朗夫妇、金剑啸、舒群、达秋、白涛、刘昨非、吴寄萍等共产党员和进步文化人士<sup>[8]</sup>。此时，萧红逐渐走出了家庭生活的小天地，走向了“火热的时代”，自觉地将创作与民族解放联系起来。《生死场》的发表更使她成为“左翼女作家”，但同时也隐现了其对主流意识形态的疏离与超越。萧红此时还与鲁迅来往极为密切，“每每整天的耽搁在我们寓里”（许广平），不能不说鲁迅对于萧红的影响是

极为深远的,萧红曾誓言要写“《阿 Q 正传》《孔乙己》之类”<sup>[9]</sup>,而且还信誓旦旦地说至少要在长度上超过鲁迅先生。可以说,萧红在创作之初便未曾沉溺于自我宣泄、自我欣赏的“镜子式”写作。

## 二、自我与人类的交织

“在她个人生活极为孤寂不幸、重疾缠身之时,却能把握住个人低落的情绪,写出非同一般的作品。作为一名女作家(而且是一位在个人生活上相当不幸的女性),萧红没有在她的作品中沉溺于个人的情感和经历,更没有随意放纵和宣泄自我,这不知是她具备了一个成熟的文学家的自觉呢,抑或是对难言的隐痛的回避和另一种方式的‘排遣’?”<sup>[4][18]</sup>确实,萧红不愿言说自我的伤痛,在《弃儿》《广告副手》等类似于自身经历的作品中,她皆未以第一人称来叙述,而是选择了第三人称。其友人骆宾基也曾回忆:“她(萧红),不轻易谈笑,不轻易谈自己,也不轻易暴露自己的内心。”<sup>[9]</sup>连挚友白朗也说萧红从未向她倾诉自己的艰难,“虽然整天住在一个房子里,红却从不向我谈起和军分开以后的生活和情绪,一切她都隐藏在她自己的心里,对着一向推心置腹的故友也竟不肯吐露真情了”<sup>[9]</sup>。爱人的分离、孩子的夭折、身体的疾痛、友人的疏远以及心境的落寞与端木蕻良的冷暴力都不曾使萧红再度沉溺于“泛滥的感情”,随着成长与阅历的加深,她变得更加成熟与坦然,“在这平静或成熟中,与谁在一起,离不开端木,确实已是无所谓的事情”。这不是麻木,不是屈服,“而是一种居高临下的了悟”<sup>[5]</sup>。

在日本时期的情感自省以及辗转各地的见闻,使萧红逐渐认清了自身,找到了自己的文学之路。在《七月》第一次召开座谈会之时,萧红提出了许多看法,观点新锐而自信。当其他人认为作家与抗战隔得太远时,萧红明确表示不认同,“我们并没有和生活隔离。比如跑警报,这也就是战时生活,不过我们抓不到罢了。即使我们上前线去,被日本兵打死了,如果抓不住,也就写不出来”。“譬如我们房东的姨娘,听见警报响,就骇得发抖,担心她的儿子,这不就是战时生活的现象吗?”<sup>[10]</sup>对于创作题材,她更站到了经典与人类的高度,“为什么在抗战之前写了很多文章的人而现在不写了呢?我的解释是一个题材,必须要跟作者的情感熟习起来,或者跟作者起着一种思恋的情绪,但这多少是需要一点时间才能把握住的”,“作家不是属于某个阶级的,作家是属于人类的。现在或者过去,作家的写

作的出发点是对着人类的愚昧”<sup>[11]</sup>。关于小说的写法,她亦有独到的见解:“有一种小说学,小说有一定的写法,一定要具备某几种东西,一定写得像巴尔扎克或契科夫的作品那样。我不相信这一套。有各式各样的作者,就有各式各样的小说。”<sup>[9]</sup>萧红后期的作品皆是遵循这一创作理念,她是立足自身来反观人类与历史。

20世纪40年代,民族抗战如火如荼,文学的宣传性与工具性受到空前的重视,而秉承“文以载道”的中国知识分子则纷纷投入到以笔作战的民族解放之中,“从对人的个人价值、人生意义的思考转向对社会性质、出路、发展趋向的探求”<sup>[2]</sup>,要求文学成为阶级解放的工具与时代的“号角”。反观《呼兰河传》,既没有明确的政治立场与宣传目的,也没有简单的暴露、歌颂或批判,甚至连在早期小说里时而出现的“阶级”字眼也消失不见了。在萧红所处的火热年代,这样的作品与其左翼作家的身份简直不相称,茅盾因此而惋惜此时的萧红是被自己狭小的私生活的圈子所束缚,和广阔的进行着生死搏斗的大天地完全隔绝了。可若剥离斯时的语境,我们看到的是《呼兰河传》与《马伯乐》对于人性的思量与拷问,是对于人类永恒问题的探索,是超越了政治与时代的问询。在《呼兰河传》里,萧红将讽刺的钢戟指向群体的愚昧、野蛮、自私与麻木,那些抽帖算卦跳大神的、围观的民众,认为男人打女人是天理应该的观念,都并不是个别地孤立地存在于呼兰河,而是世代所承袭的生活样式。《马伯乐》中,从洋奴、道貌岸然的知识分子,到社会上各种无所事事的投机者、食客甚至是自以为是的爱国作家,随着马伯乐一路逃难。萧红的笔写遍了芸芸众生。在某种程度上,她甚至写成了另一个“潘先生”,另一个“方鸿渐”。而在萧红之前,或许只有老舍、张天翼、叶圣陶这些男性作家算是现代文学中写讽刺小说的佼佼者。钱理群先生因而称叹萧红:“终于同鲁迅站在了同一地平线,达到了同一种对历史、对文明、对国民灵魂的过去、现在、未来的大力彻悟。”<sup>[5]</sup>

鲁迅先生曾说:“中国人不敢正视各方面,用瞒和骗,造出奇妙的逃路来,而自以为是正路。”<sup>[12]</sup>而敏感脆弱的萧红却有着“直面真正的人生”的勇气与魄力。她曾自喻为“《红楼梦》中的痴丫头”,因为“痴”,她敢于反抗父权,逃离旧家庭;也因为“痴”,她敢于疏离主流意识形态,坚持自我选择。同时也因了她的“小女儿”姿态,她可以“相对轻盈地穿越

话语与权力网罗”<sup>[13]</sup>，始终保持着心灵的自由与敏锐，坚持着自我的“智勇”，“有勇气对既存的乐观主义、现成的价值观、虚伪的和安定人心的道德观重新提出质疑。”<sup>[7][14]</sup>同时又跨越时间和空间，指向的不是表层，不是一时一地，而是更为深广和普泛的国民精神状态，是民族乃至世界的真实的人生、人性，她探触到了人类文化的深层底蕴。她专注于人类灵魂的解放，对着人类的愚昧开战，因为她清楚地看到，只要中国人的愚昧、麻木与保守还在，那么，即使战争打破了他们沉寂的生活，他们也未必能真正地觉醒，彻底地将旧的生活完全改变，所以，国民性的建构更为紧迫且不容忽视，更为任重道远。但同时，萧红亦未隐匿自我，执着于吹响“号角”，鸣起“锣鼓”，她塑造了一系列令人难忘的女性形象，如“响亮”的王大姐，变成“大白兔”的小团圆媳妇，为爱而逝的翠姨。萧红通过这些女性的悲剧命运对男权意识进行了严厉的揭发和沉痛的控诉。因为她清楚地看到：“女性的天空是低的，羽翼是稀薄的，而身边的累赘又是笨重的！而且多么讨厌呵，女性有着过多的自我牺牲精神。”<sup>[9]</sup>她是用女性的灵魂去透视世界，用女性的眼光去观察人生，描写人生。同时，她的语言、感觉也都是女性的语言与感觉，清丽新鲜，空灵婉转，可这毫不妨碍她的伟大与经典，可以这样说，她的女性色彩更浓的《呼兰河传》与《小城三月》反而比《马伯乐》与《生死场》更为精彩。

总之，一方面，萧红能超越传统意义上女性写作的局限，把个体的困境与人类的困境紧密联系起来并始终关注于人类的愚昧这个具有终极意义的永恒话题，以自己独特的人生体验与敏感的直觉，去观照社会人生，去探测与洞察人类存在的困境。另一方面，萧红亦未隐匿女性的视界，追求与自己的本性并不契合的宏大叙事。她更多地记录了内心的声音与自己的切身体验，选择自己内心真正关切、真正有感而发的题材，与自己的题材“起着思恋的情绪”，自觉建构起一种融个体与人类、浪漫与写实为一体的新的创作风格，独具自己的审美特质。

### 三、女性与文学创造力

历来活跃于文坛的许多女作家都从抒写自我感受和经历起步，或是以自身经验为原型，如庐隐的《海滨故人》、丁玲的《莎菲女士的日记》、张洁的《爱，是不能忘记的》。萧红也不例外。甚至还存在这样一种现象：“某些女作家（当然绝非仅仅是女性作家）在写了一二篇成功的作品之后就销声匿迹

了，或是满足于吃‘老本’，将‘自我’的故事一再地重复给读者，她们没有开辟新的领地的勇气和力量。”<sup>[4][16]</sup>究其原因，除了作家个人的文学素养外，性别身份给女性所带来的社会阅历或创作题材的局限或许是决定性的因素。“妇女常常是在她们那个仍然是封闭的世界里写作，被限制在那个属于他们的小天地里。”<sup>[14]</sup>因为中国社会常常被说成是建立在内、外空间严格分离基础上的，而女性被定位于“内”里，男性则被制于“外”中<sup>[15]</sup>。虽然这一界限并非绝然对立，但在一定阶段中，大多数女性仍然是被各种各样繁琐的家务捆住了手脚，局限了天地。她们还要为各种事情操心：家庭、孩子、父母、邻里……不是说男性不关注这些事情，但不得不承认，这一重担绝大部分是落在女性身上的。这就使得女性独处的时间及空间大大缩减，而女性创造力的发挥需要一个“她自己的房间”。“自己的房间”既是一种现实条件，也是一种心境，一种象征。“要想能够写作，要想能够取得一点什么成就，你首先必须属于自己，而不属于任何人。”<sup>[14]</sup>萧红一再地抗议别人把她作为萧军或是端木蕻良的附属物，竭力摆脱女性的从属身份，可当时根深蒂固的古老观念仍旧没有松动，女性仍是作为“规定”的角色而存在的，她的路途走得艰难而孤寂。但同时也应承认，仅仅局限于“自己的房间”也会限制创造力的发挥。“作为一个女性存在、女性意识及其话语空间的隐喻，‘房间’本身的封闭特征也当然使之成为困扼女性的牢笼，成为她们自己精神的囚室与情感的坟墓。”<sup>[16]</sup>所以，女性既需要“她自己的房间”来思考与写作，自觉建构起女性自我意识与性别意识，同时也不能局限于一隅，应冲出幽闭的“自己的房间”，“汇入到一个较为开放的‘公共’空间”，“走向男女共存的世界，走向他（她）人”<sup>[17]</sup>，不断丰富完善自我，突破自身与历史的局限。

尽管在“父系社会政治文化体系那种剑拔弩张的性别针对性、性别敌对性和性别统治”的土层大规模松动，使“两千多年始终蜷伏于历史地心的缄默女性”终于“浮出历史地表”<sup>[5]</sup>，备受压抑、控制与奴役的“第二性”理应痛快淋漓地言说自身，但“自我宣泄”之后，我们应看到的是作为“写作者”的女作家的另一重身份。弗吉尼亚·伍尔芙曾急切地呼吁女性作家摒弃“个人化”，超越个人的、政治的关系，关注和解决更为广泛的问题——人类的命运和人生的意义。确实，文学作品不是囤积个人情感的垃圾筐，而是创作，是艺术，而“艺术有它独立的、

内在的规律,艺术家除了表现现实生活的意识之外,还应在自己的作品中创造一个本质上区别于现实生活和实际经验的世界,在这个艺术世界里他必须放弃自我——摆脱自身感情、经历等等自我因素的纠缠,而与艺术规律及更广泛的人类情感相拥抱”<sup>[4]169</sup>。作品决不能只表现个人的情感,作家也不能只沉溺于自我的天地,文学需要不断地去挖掘和开拓,将个人的情感升华为人类的普遍情感,表现人类共通的生命体验,正如始终“对着人类的愚昧”的萧红。更何况,社会也不只存在着对女性的压抑,还有种族歧视、阶级压迫、贫富悬殊等种种不公,解放女性与消除这些“物化”与“异化”现象,建立健全健康的人性的旨归是一致的,“只有这种充满完美人性的文化环境才是妇女彻底摆脱受压迫和歧视历史的真正保障”<sup>[4]214</sup>。

不再满足于“自我宣泄”是肯定的,但这是否意味着女性写作就一定要隐匿自我,完全消弭女性的视界?

“有史以来,女性经验往往被埋葬在宏大历史叙事之中。”<sup>[18]</sup>更何况女性自己也往往有意识地掩盖自身。作为萧红的好友,丁玲在不同的历史时期曾创作出不同风格的文学作品。从最初自我经验的抒写到书写社会的同时依然保持着鲜明的个性再到自我的退隐与女性意识的淡化,她一再地隐匿自我,这深刻地“影响了她晚年文学创作的深度和力度”<sup>[4]173</sup>。这种自我的退却和萎缩并非仅仅出现在丁玲一个人身上,不少与她同辈的女作家大都有类似的文学经历,如陈学昭、郁茹、袁静、杨沫。<sup>[4]179</sup>20世纪80年代,大批女性作家“浮上地表”,可似乎都曾发表过类似的宣言:“我不是女权主义者。”“几乎所有新时期重要的女作家都曾经相当明确地表示过对女性主义的拒绝。”<sup>[13]</sup>究其原因,刘慧英认为:“关键的关键是传统文化所赋予女性的羞辱或卑贱意义浸透于整个民族的灵魂所致。”<sup>[4]205</sup>即便今天女性已经有了相对平等的社会地位,这一状况也没有得到根本性的转变。然而,我们必须看到,女性的“他者”地位是后天的,并非是自然生就的,是古老文明的产物,更是历史和时代的局限所致。女性成就的高低除了自身的因素,更大程度上是受几千年来因袭的古老传统影响。有心理学家指出,女性创造力的平均值比男性的创造力平均值高25%,但在实践中,男性的创造才能要比女性强。在女性开阔自己的视界后,这种差别将会明显地缩小。更何况,“只要女人还在为男女之间的差异而自惭形

秽或奋力要与男人‘并驾齐驱’,女人在实质上就仍然不是人类文化创造的主人”<sup>[4]191</sup>。只要女作家还在试图追寻自己所不熟悉的题材与风格,隐匿女性自我,她就不能成为一个创造者。女性无须遮蔽自身的生命体验与经验,更不必剔除自己的性别体验、视点与命题,所需避免的则是“泛滥的情感”。女性有“自身极为宝贵的特质”<sup>[19]</sup>,即便是家务活动也是女性宝贵的体验,“生产生活必需品——孩子、食物、衣服等——的艺术是妇女独特的创造”<sup>[16]</sup>。凯瑟琳·曼斯菲尔德坚持认为家务活动也是一种艺术,“她总是娓娓地讲述着灶具和食物是怎样可爱地装饰着厨房”,她的许多文章也描述了作为家庭主妇的种种技巧和感觉。而王小妮也将家务生活带入诗中,创造了日常化写作的女性诗歌的“别样风景”。这些“男性阵营们又无暇或无力去写的东西”<sup>[4]200</sup>,无疑是对文学题材的丰富与扩展,乃至对文学史的丰富与扩展。

“面临男、女二元对立所带来的偏执,绝对的女权主义神话总是以对立男性为前提的,其立场的相对性与叙事的策略化倾向,注定很难将女性写作带入自由世界,相反还会陷它于依据男性话语的存在为自我存在的前提的困境之中。”<sup>[17]</sup>当女作家竭力去控诉男权社会的种种不合理,表达身为女人的不幸、苦恼、愤慨、不甘……,或是过分宣泄女性独特的经历和感受以凸显女性自我,亦或是试图隐匿自我,着力表现宏大题材,这种局限于性别对立的意识很大程度上束缚了写作者的头脑,更会抑制自由思想与创造力的发挥,“由于这种愚蠢的不断的妨碍,思想受到约束……这足以让翅膀垂落下来。这是没有女艺术家的重大原因之一”<sup>[7]576</sup>。当女性主义批评发展到一定阶段时,势必会看到这种局限,必定要朝向男性解放,突破性别二分法,最终指向性别解放,实现性别自由。而艺术创造的本真境界正是需要这种自由与解放,“艺术、文学、哲学是在人的自由,即创造者的自由之上重造世界的尝试,首先必须毫不含糊地成为一种自由,以便拥有这样的抱负”<sup>[7]575</sup>。既不须压抑自我,更不须隐匿自我,因而也不用自我宣泄,在更广泛的“人”的层面上,我们可以成功地超越种族、阶级、性别,共同面对“人类”的生存困境,建构人类更和谐美好的未来。

波伏娃曾明确表明:“在我们看来堪称表率的人,被授予天才称号的人,正是那些在他们的特殊生存中企图扮演整个人类命运的人。”<sup>[7]577</sup>可以这样

(下转第 55 页)

- [29] 中华人民共和国人力资源和社会保障部.各地小额担保贷款工作交流材料[EB/OL].(2011-11-15).[http://www.mohrss.gov.cn/SYrlzyhshbz/lbk/jiuye/chuangye/201111/t20111115\\_86599.htm](http://www.mohrss.gov.cn/SYrlzyhshbz/lbk/jiuye/chuangye/201111/t20111115_86599.htm).
- [30] 中国就业培训技术指导中心.2009年小额担保贷款调度城市和全国各省工作进展情况报告[EB/OL].(2010-02-20).[http://www.lm.gov.cn/DataAnalysis/content/2010-02/20/content\\_335397.htm](http://www.lm.gov.cn/DataAnalysis/content/2010-02/20/content_335397.htm).
- [31] 姬顺玉,王晶,刘伟.农村妇女小额担保贷款发放的对象特征及影响因素研究——基于甘肃省微观调查数据[J].西北人口,2015(1).
- [32] 人力资源和社会保障部劳动科学研究所课题组.江西省小额担保贷款扶持创业促进就业政策评估报告(摘要)[EB/OL].(2011-07-15).<http://www.jxhrss.gov.cn/zhuilan/xuehui/xuehuiD.aspx?TaskNo=008005002002&ID=104596>.
- [33] 薛素芬,刘高雅.我省召开小额担保贷款工作经验交流暨表彰大会[EB/OL].(2011-07-13).[http://news.ifeng.com/gundong/detail\\_2011\\_07/13/7663698\\_0.shtml](http://news.ifeng.com/gundong/detail_2011_07/13/7663698_0.shtml).
- [34] 李存才.杠杆“撬”出富民路——财政运用妇女小额担保贷款扶持城乡妇女创业就业纪实[N/OL].中国财经报,2014-07-16.(2014-07-16).[http://www.mof.gov.cn/zhengwuxinxi/caijingshidian/zgcjb/201407/t20140716\\_1113687.html](http://www.mof.gov.cn/zhengwuxinxi/caijingshidian/zgcjb/201407/t20140716_1113687.html).

[责任编辑 刘瑜]

(上接第32页)

说,在女性自我与人类之间,萧红成功地找到了最利于表达自身体验与抒写人性的契合点,在自我审视中贯穿着对人性的思索与拷问,在深刻洞察中又浸润着个人情感与独特的美学风格。她能够做到对于人类与女性自我之间自然的审美与贯通,这不仅是对传统女性写作的超越,也是对于时代写作的突破。在人性与审美的维度中,她的创作超越了“焦灼”的时代,具备了与世界文学接轨的特质。

## 参考文献:

- [1] 葛浩文.萧红评传[M].哈尔滨:北方文艺出版社,1985:184.
- [2] 钱理群,温儒敏,吴福辉.中国现代文学三十年[M].北京:北京大学出版社,2011:160-238.
- [3] 杨义.中国现代小说史:第2卷[M].北京:中国社会科学出版社,2007:554-562.
- [4] 刘慧英.走出男权传统的藩篱:文学中男权意识的批判[M].北京:生活·读书·新知三联书店,1995:5-214.
- [5] 孟悦,戴锦华.浮出历史地表:现代妇女文学研究[M].北京:中国人民文学出版社,2004:1-190.
- [6] 萧红.萧红全集:第4卷[M].哈尔滨:黑龙江大学出版社,2011:240-260.
- [7] 西蒙·德·波伏娃.第二性Ⅱ[M].郑克鲁,译.上海:上海译

文出版社,2014:119-577.

- [8] 叶君.从异乡到异乡[M].北京:中国社会科学出版社,2009:105-109.
- [9] 季红真.萧萧落红[M].北京:人民文学出版社,2001:4-65.
- [10] 萧红,等.抗战以来的文艺活动动态和展望[J].七月,1938(7).
- [11] 萧红,等.现时文艺活动与《七月》[J].七月,1938(15).
- [12] 鲁迅.鲁迅全集:第1卷[M].北京:人民文学出版社,1981:237.
- [13] 叶舒宪.性别诗学[M].北京:社会科学文献出版社,1999:29-41.
- [14] 西蒙·德·波伏娃.妇女与创造力[M]//张京媛,主编.当代女性主义文学批评.北京:北京大学出版社,1992:144-157.
- [15] 高彦颐.闺塾师:明末清初江南的才女文化[M].南京:江苏人民出版社,2005:12.
- [16] 苏珊·格巴.“空白之页”与女性创造力问题[M]//张京媛,主编.当代女性主义文学批评.北京:北京大学出版社,1992:179.
- [17] 马春花.从梦魇到癫狂——论九十年代女性写作的转型[J].山东文学,2005(11).
- [18] 季家珍,胡缨,游鉴明,主编.重读中国女性生命故事[M].南京:江苏人民出版社,2012:302.
- [19] 李小江.妇女解放[N].光明日报,1988-03-10.

[责任编辑 李秀燕]